  Уважаемые коллеги, в первую очередь продумайте, как вы будете работать с обучающимися. 
Можно проводить онлайн-уроки, где вы объясните материал, ответите на вопросы обучающихся. 
Для этого можно использовать следующие сервисы:
Zoom zoom.us/
Сервис для проведения видеоконференций и вебинаров. В бесплатной версии можно проводить встречи до 40 минут и на 100 человек. Ученики могут подключиться к встрече через телефон (рекомендуется установить приложение zoom) или через компьютер. Каждый участник встречи имеет возможность говорить голосом, демонстрировать видео (есть подробная инструкция работы в Zoom).
FacebookLive
Трансляция видео прямо с Facebook. Создайте закрытую группу класса, в которой можно будет запускать Live трансляции и проводить уроки онлайн. Бесплатно. И нет ограничений по времени.
InstagramLive
Трансляция видео с Инстаграм. Можно проводить в своем аккаунте. Если ученики на вас подписаны, то они получат извещение о выходе в эфир. Или создать закрытый аккаунт класса и вести онлайн-встречи там.
Skype
Сервис для проведения видеоконференций. У каждого ученика должен быть аккаунт Skype. Создается группа класса,  и в определенное время делается звонок, к которому подключаются все участники группы.

Коллеги, мы с вами знаем, что организовать учебную работу дистанционно — значит помочь обучающемуся самостоятельно разобраться с тем, что он не знает и не умеет. А для этого у него должны быть учебные материалы и задания, посильные для той возрастной группы, с которой мы работаем.
Мы с вами помним, что у ребят под рукой google  и одногруппники в совместном чате, поэтому работа на отметку должна быть такова, чтобы первый и второй фактор являлись помощниками. 
Мы свами знаем, что на нашем сайте невозможно расположить весь материал, который необходим для изучения той или иной темы.
Поэтому работаем индивидуально с каждым обучающимся.
Для связи со студентами можно использовать соцсети.
Мы с вами должны помнить, что пока все, что мы делаем, в первую очередь нужно нам, наши обучающиеся оценят наш труд позже, по полученным ими результатам.
Уважаемые  кураторы, сейчас, именно от вас зависит, на сколько мы сможем связаться с обучающимися и наладить работу. Вам необходимо, создать чат или «беседу в ВК» для общения и связи с обучающимися.
Уважаемые родители, без вас нам не справиться. Сейчас, как никогда, нам нужна ваша помощь. Уделите внимание вашим детям, просмотрите вместе с ними задания, которые задают им преподаватели. Все время, что ваши дети обучаются в нашем образовательном учреждении, мы справляемся с большинством проблем самостоятельно. Обращаемся к вашей помощи, только в экстренных случаях. В сложившейся ситуации ваш контроль необходим.
Ребята, обучающиеся «Северного национального колледжа», несмотря на всю сложность ситуации надо продолжать учиться. 
Поэтому необходимо:
1) каждый день, в соответствии с расписанием, выполнять задания, которые вам выкладывают преподаватели на нашем сайте;
2) выполнив задание, отправить его на электронную почту преподавателя (электронные почты есть у ваших кураторов, есть на сайте нашего колледжа); 
3) вы можете также задать вопросы, если вам что-то непонятно, в ВК вместе с куратором создайте «беседу», для общения с куратором и преподавателями.
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