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ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИСТЕМА.
ГОСУДАРСТВО КАК ГЛАВНЫЙ ИНСТИТУТ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ВЛАСТИ.

Немного повторим предыдущее занятие..
И так, политическая деятельность связана с воздействием на власть или использованием власти. 
В политологии существуют различные классификации власти.
      Власть в сфере экономики называется экономической властью, которая распределяется между высшими государственными органами, промышленными и финансовыми компаниями, фирмами, их руководителями и владельцами.
 Власть военная находится в руках Верховного главнокомандующего (в России по Конституции им является Президент страны), военачальников. Духовная власть, т. е. власть идей, — это влияние на общество наиболее авторитетных писателей, ученых, журналистов, церковных деятелей, а также владельцев и руководителей средств массовой информации, которых иногда называют властью информационной.
 Государственную власть осуществляют органы государства и лица, облеченные высшими полномочиями согласно Конституции страны (в государственной власти выделяют законодательную, исполнительную и судебную). Различные субъекты политики стремятся овладеть властью во всех сферах жизни общества.
Возможность влиять на все общество в целом дает политическая власть, которой обладает государство, а в политических партиях и движениях — их лидеры.
      
Политическая власть как государственная возникла около 5 тыс. лет назад. Еще в предшествующие тысячелетия возникла потребность регулировать взаимодействия людей, придать им организованность, подчинив общим правилам поведения. Чем многообразнее становилась деятельность людей, чем заметнее было социальное неравенство, тем больше различий приобретали их интересы, тем острее была нужда в их согласовании, в особой деятельности, направленной на упорядочение, интеграцию общества, предотвращение хаоса, дезорганизации, разрушения социальных связей. Эта особая деятельность превратилась в профессиональную: появился слой людей, главным занятием которых стало управление делами общества, осуществление властных функций. Возникло государство, которое стало главным орудием реализации политической власти.
      Властная деятельность — это в основном деятельность по выработке и принятию властных решений и их проведению в жизнь. Русский философ И. А. Ильин (1883—1954 гг.) так охарактеризовал эту деятельность: «Властвующий должен не только хотеть и решать, но и других систематически приводить к хотению и решению. Властвовать — значит как бы налагать свою волю на волю других, однако с тем, чтобы это наложение добровольно принималось теми, кто подчиняется.
      Властвование есть тонкий, художественно слагающийся процесс общения более могучей воли с более слабой волей. Этот процесс создает незримую и невесомую атмосферу тяготения периферии к центру, многих разрозненных воль к единой, организованной, ведущей воле».
      В результате взаимодействия различных субъектов и объектов власти (обладателей власти и подвластных) возникают властеотношения. В зависимости от используемых субъектом средств эти отношения могут принимать различную форму. Власть силы — это способность субъекта добиться желаемого результата в отношениях с подвластными путем применения физического или психического воздействия. Принуждение — это действие, рассчитанное на то, чтобы заставить подвластных подчиниться каким-либо требованиям под угрозой наказания. Побуждение основано на способности субъекта предоставить подвластному те или иные блага. Воздействие на подвластных с помощью убеждения основано на силе аргументов, веских, продуманных доводов, влияющих на их поведение. Подчинение власти авторитета связано с публичным признанием высоких качеств субъекта власти, вызывающих доверие к нему. Наконец, возможны манипуляции сознанием и поведением людей, т. е. скрытое воздействие на них с помощью искаженной информации, демагогических лозунгов и т. п.
	«Власть — это такой стол, из-за которого никто добровольно не встает».
Ф. Искандер (род. в 1929 г., советский писатель)


      Политическая наука выделяет ряд ключевых компонентов властной деятельности. Это прежде всего властная воля, т. е. интенсивное стремление к достижению цели, мобилизация сил, свобода в проявлении власти, принятие таких решений, которые должны выполняться всеми, осуществление мер, которым должны все подчиняться. Это, далее, властное решение, постановление по какому-либо вопросу, основой которого является вывод, найденный носителем власти (властителем, органом государства) в результате изучения вопроса, его продумывания, обсуждения, согласования. Это также и властные действия, конкретные проявления активности, в которой реализуются властная воля и властные решения. Властная деятельность находит отражение во властных актах, т. е. в законах, указах, постановлениях, приказах государственных органов. Эти особенности властной деятельности вы можете усмотреть в политике известных вам руководителей разных государств в различные исторические периоды — Ивана Грозного и Петра I, Александра II и П. А. Столыпина, Наполеона и Рузвельта.
Сегодня мы рассмотрим политическую систему, её структуру и сущность
Политическая система общества – сложная, разветвленная совокупность различных политических институтов, социально-политических общностей, форм взаимодействий и взаимоотношений между ними, реализуемых через политическую власть.
В политической системе, согласно одному из подходов, существующих в политологии, выделяются пять структурных компонентов, которые называют подсистемами
СТРУКТУРНЫЕ КОМПОНЕНТЫ (ПОДСИСТЕМЫ) ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ОБЩЕСТВА
	Наименование подсистемы
	Её сущность и состав

	Институциональная (организационная)
	Представление различных по значимости политических интересов; осуществление социального управления; создание социальных норм; политическая социализация граждан и др.
Включает: государство – главный институт политической системы; политические партии; общественно-политические движения; иные политические институты

	Нормативная
	Регулирование политического процесса. Включает: политические принципы; политические традиции; нормы морали, воплощённые в конституциях, иных законах, партийных программах, уставах политических объединений, а также в процедурах, определяющих правила поведения в политике

	Функциональная
	Охватывает формы и направления политической деятельности, методы осуществления власти

	Коммуникативная
	Передача информации и её обмен; организация политического диалога. Включает совокупность связей и взаимодействий:
· между подсистемами политической системы;
· между политической системой и другими подсистемами (сферами общественной жизни) общества: экономической, социальной и т.д.;
· между политическими системами различных стран

	Культурно-идеологическая
	Придание смысла политическим действиям; стабилизация и интеграция общества; формирование содержательной основы политического диалога. Охватывает:
· политическую психологию – совокупность представлений, чувств, эмоций, психологических стереотипов, отражающих непосредственное отношение людей к сложившейся политической системе общества политике, политическим институтам;
· политическую идеологию – систему идей, взглядов, концепций на политическую жизнь, способов объяснения мира политики, в основе которого лежат ценности, ориентации на те или иные политические явления, процессы, структуры;
· политическую культуры – систему сложившихся в обществе норм политического поведения на основе норм политического поведения на основе представлений о политических идеалах, справедливом государстве, смысле политической жизни, значимости политической борьбы, способов оценивания и объяснения политических явлений.




В совокупности всех указанных компонентов политическая система представляет собой сложный механизм формирования и функционирования власти в обществе.
                                             Взаимодействие политической системы со средой



	Воздействие политической системы на общество
Взаимодействие общества на политическую систему



	
	Политико-управленческие решения, осуществление мер по их претворению в джизнь
Импульсы, побуждающие политическую систему реагировать на них




ФУНКЦИИ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ
· Определение целей, задач, путей развития общества
· организация деятельности общества по выполнению принятых целей и программ
· распределение материальных и духовных ценностей
· разработка правил и законов поведения людей и групп в обществе
· согласование разнообразных интересов государства и социальных общностей
· формирование политического сознания, приобщение членов общества к политическому участию и деятельности
· контроль за соблюдением выполнения законов и правил, пресечение действий, нарушающих политические нормы
· обеспечение внутренней и внешней безопасности и стабильности политического строя

Государство выступает частью политической системы общества
Государство выступает в качестве основного средства осуществления политической власти. Это обстоятельство придает ему статус центрального института политической системы. В качестве такового государство само обладает сложной институциональной структурой, выполняет специфические функции, характеризуется определенными формами устройства и типологическими чертами.
Термин «государство» употребляется в узком и широком значениях:
· 1) в узком значении - как институт господства, как носитель государственной власти. Государство существует в виде того, что противостоит «обществу»;
· 2) в широком - как государственно оформленная всеобщность, союз граждан, как община. Здесь оно обозначает целое, охватывающее «государство» (в узком смысле) и «общество».
Современное государство имеет ряд характерных черт, важнейшие из которых признаны мировым сообществом и используются им в качестве критериев признания отдельных государств субъектами международных отношений, обладающими определенными правами и обязанностями. Такими критериями выступают три важнейших конституирующих элемента государства: территория, население (народ) и суверенная власть, но, как правило, этот список расширяют ( см. далее по тексту).
Отправной пункт политологического анализа государства - определение его основным элементом, сердцевиной политической системы.
Отношения в рамках политической системы строятся на основании политических институтов:
· Институт парламентаризма, выполняющий функцию создания правовых норм;
· институт исполнительной власти, представляющий систему отношений между органами управления;
· институт государственной службы, регулирующий профессиональную деятельность служащих государственных органов власти;
· институт главы государства, регламентирующий деятельность президента в рамках его конституционного статуса;
· институт судопроизводства, регулирующий деятельность судебных органов
· институт гражданства, определяющий взаимные права и обязанности гражданина и государства;
· институт избирательного права, регламентирующий порядок проведения выборов в органы государственной власти и местного самоуправления;
· Институт политических партий, регулирующий их создание и деятельность.
Элементы (субъекты) политической системы общества представляют государство и его отдельные органы, политические партии, общественные организации, профсоюзы, трудовые коллективы, фонды, организации по возрастному, профессиональному, половому, религиозному признакам.
Несмотря на многообразие элементов политической системы общества, государство занимает среди них особое место. В отличие от других общественных организаций государство распространяет свою власть на всю территорию страны и всё население, располагает специальным аппаратом управления и принуждения, обладает системой средств юридического воздействия на общественные отношения имеет монополию на правотворчество определяет направления развития общества, выступает носителем суверенитета.
В странах с тоталитарным режимом, государство может подменить собой политическую систему.
В демократическом обществе государство и общественные организации выступают автономными звеньями политической системы, взаимодействуют на основе равенства и взаимопомощи.  При несомненно главенствующем влиянии государства в рамках политической системы, общественные организации могут оказывать на него определенное воздействие.
Государство – политико-территориальная суверенная организация публичной власти, располагающая специальным аппаратом в целях осуществления управленческо-обеспечительной, охранительной функций и способная делать свои веления обязательными для населения страны.
Признаки государства:
1. Государственной территория. Территория - это физическая, материальная основа государства. Территориальный признак построения отличает государство от родоплеменных, религиозных, общественно-политических и других объединений. 
Территория как признак государства нераздельна (принадлежность земли многим частным собственникам не делит между ними территорию); неприкосновенна, что находит свое выражение, в частности, в принципе невмешательства публичной власти в дела другого государства исключительна (на территории государства господствует власть только этого государства); неотчуждаема (государство, лишившееся территории, перестает быть государством).
2. Наличие публичной власти
3. Суверенитет государственной власти. Суверенная власть является определяющим элементом (признаком) государства. Суверенитет (лат. «Super» - над) - не зависимое от каких-либо сил, обстоятельств и лиц верховенство. Основоположник теории абсолютного суверенитета Жан Боден отмечал, что «без единой и неделимой Государственной воли не может быть и единого национального интереса».
Государственная власть суверенна, т.е. обладает верховенством внутри страны и независимостью в отношениях с другими государствами. Будучи суверенной, государственная власть, во-первых, является универсальной, распространяясь на все население и на все общественные, в том числе политические организации; во-вторых, обладает прерогативой отменить любые проявления всех иных общественных властей; в-третьих, имеет монополию на легитимное насилие - исключительные средства воздействия, которыми никто, кроме нее, не располагает (армия, полиция, тюрьмы и т.д.).
4. Целостность народа, т.е. всеобщее подчинение населения существующей власти, является важнейшим условием целостности государства. Раскол населения по социально-классовому или иному (этническому, религиозному) признаку представляет серьезную угрозу существованию государства. Население как составляющий элемент государства есть человеческое сообщество, проживающее на территории данного государства и подчиняющееся его власти. В международном праве народ фактически отождествляется с населением, которое может быть полинациональным, состоять из различных племен, народностей и даже наций, при этом необязательно, чтобы все они идентифицировали себя с государством или титульной нацией.
5. Специальный аппарат управления обществом
6. Система налоговых сборов
7. Государственной символика
Функции государства – основные направления деятельности государства, в которых выражается и конкретизируется его сущность и назначение.
ВНУТРЕННИЕ
1. Экономическая - стратегия развития экономики, осуществление налоговой политики, исполнение экономических санкций
2. Политическая - поддержание политической системы господства, обеспечение политической стабильности
3. Правовая - установление правовых норм и принятия законов
4. Социальная  - удовлетворение потребностей людей в работе, жилье, поддержании здоровья
5. Образовательная - выработка образовательной политики
6. Культурно-воспитательная - создание условий для удовлетворения культурных запросов людей
7. Идеологическая – поддержание определённой идеологии и целенаправленном информационном воздействии на общество путем использования средств массовой информации
8. Правоохранительная – обеспечение исполнения правовых норм всеми участниками правоотношений.
9. Экологическая установление правового режима природопользования, координация отношений в области охраны окружающей среды, применение мер воздействия к нарушителям.

ВНЕШНИЕ
1. Взаимовыгодное сотрудничество с другими государствами
2. Участие в решении глобальных проблем
3. Обеспечение национальной безопасности (функция обороны)
4. Осуществление защиты граждан, находящихся за пределами государства


МЕХАНИЗМ ГОСУДАРСТВА
Механизм государства – это целостная иерархическая система специальных органов и учреждений, посредством которых государство осуществляет власть и управление обществом
1. Механизм государства –  это целостная система государственных органов и учреждений, основанная на единстве принципов их организации и деятельности. Государственные органы связаны между собой началами координации и субординации.
2. Механизм государства состоит из людей, профессионально занимающихся управлением, - государственных служащих.
3. Функционирование всех звеньев механизма государства обеспечивается организационными и финансовыми средствами, а также мерами принуждения, осуществляемыми специальными органами (армия, полиция тюрьмы и т.д.)
4. Механизм государства тесно связан с функциями государства.
5. Механизм государства должен гарантировать права и свободы граждан.
6. Полномочия отдельных органов механизма государства определяются и ограничиваются правом.
СПАСИБО ЗА ПРОЯВЛЕННОЕ ВНИМАНИЕ И СТАРАНИЕ. ГОТОВИМСЯ К БОЛЬШОМУ ИНТЕРЕСНОМУ ТЕСТОВОМУ ЗАДАНИ.
НАСТОЯТЕЛЬНО РЕКОМЕНДУЮ НЕ ОТЛЫНИВАТЬ ОТ ЗАДАНИЙ. ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ ОЦЕНОК ПРИДЕТСЯ НЕПРЕМЕННО ДЕЛАТЬ ПИСЬМЕННЫЕ РАБОТЫ. ДЕЛАЙТЕ ИХ СЕЙЧАС И СРАЗУ.
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